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Folketingets Grønlandsudvalg 

Folketingets Grønlandsudvalg har d. 24. januar 2024 stillet følgende spørgsmål 

nr. 13 (alm. del) til social- og boligministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Aki-Matilda Høegh-Dam (SIU). 

Spørgsmål nr. 13: 

”Har Regeringen kendskab til, at der er foregået gratis adoption af grønlandske 

børn til danske familier i Grønland fra 1900 og frem til 1979, idet der henvises 

til, at der på de sociale medier florerer historier om, at nogle personer, som er 

født i Grønland, har berettet, at de har været adopteret gratis og at deres 

adoptionspapirer er mærket med dronningens befaling?  

Hvis der kan svares bekræftende på dette, bedes disse spørgsmål besvaret:  

a. Hvad var hjemlen til, at der er foregået gratis adoptioner af grønlandske børn 

til danske familier?  

b. Hvor mange grønlandske børn er adopteret gratis til en dansk familie?  

c. Hvordan foregik disse gratis adoptioner?” 

 

Svar: 

Sagsbehandlingen på adoptionsområdet har, som på mange andre områder, 

udviklet sig over tid. På baggrund af indsamlede erfaringer gennem tiden er der 

skabt fælles internationale standarder, hvori der bl.a. er fastlagt helt 

grundlæggende principper for adoption, herunder ikke mindst at adoption ikke 

må ske mod betaling. 

 

Jeg har stor forståelse for, at man som adopteret kan have behov for at kende 

til egen historie og oprindelse, og derfor ønsker at søge tilbage for at få svar på 

sine spørgsmål. Hvis det – også henset til den tid, der er gået – er muligt, må 

myndighederne være behjælpelige i den søgen. Man kan som adopteret bl.a. 

henvende sig til Ankestyrelsen, for at få hjælp til at søge i deres adoptionsarkiv. 

 

Jeg henviser i øvrigt til min samtidige besvarelse af GRU alm. del spm. 20, 

hvori dele af kommissoriet for den historiske udredning af forholdet mellem 

Grønland og Danmark er gengivet. 

 

 

Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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Bilag: 

Bilag 1: GRU alm. del. – svar på spm. 20 
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